数学广角——集合

教学目标：

1.学生借助直观图，初步体会集合的思想方法，感知韦恩图的产生过程。

2.能利用集合的思想方法来解决简单的实际问题。

3.学生在探究、应用知识中体验数学的价值，渗透多种方法解决问题的意识。

教学重点：学生借助直观图，初步体会集合的思想方法，感知韦恩图的产生过程。

教学难点：理解集合圈各部分的含义。

教学准备：多媒体课件、练习纸、及小动物卡片等。

教学过程：

课前谈话：
说一说

师：上课前，老师想跟大家聊聊天，可以吗？

师：我们这学期开设了社团活动课，孩子们，你们都参加了什么社团？

师：老师发现很多同学都喜欢绘画和象棋社团。
师：首先请喜欢绘画社团的同学举手，接下来请只喜欢象棋社团的同学举手。
师：有没同学绘画和象棋社团都喜欢的，请举手。
师：这么多啊，同学们的兴趣真广泛啊。
师：同学们有的喜欢绘画社团，有的喜欢象棋，有的既喜欢绘画社团又喜欢象棋社团。接下来我们开始上课，好吗？
一、组织活动，探究新知。

（一）导入设疑。
1.师：孩子们，你们喜欢看《熊出没》的动画片吗？今天老师就带大家去看看《熊出没》。

师：瞧，小动物们就要召开艺术节啦，他们可积极啦！ 
师：这是小动物参加唱歌和画画比赛的报名情况表。

2.师提问： 请大家数一数参加唱歌比赛的有几种小动物？   8种

师：参加画画比赛的有几种小动物？    9种

一共有多少种小动物报名参赛？    17种 ……14种 ……。
质疑：有的同学说17种，有的说14种，到底是几种呢？
师：是啊，小猴子既参加了唱歌比赛又参加了画画比赛，这样它就重复了。
师：有道理，重复的只能算一种。

3.数一数。
师生一起数一数，遇到重复的大家不数就说“重复了’”。

师：刚才我们数小动物是，你感觉怎样？好数吗？
师：那怎样才能让大家一眼就看出哪个重复，哪个不是重复的？

（二）小组合作，自主探究。

师：很多同学有自己的想法了，下面我们小组合作整理这张表格，把你们的想法与小组成员分享。下面我们先来听听合作要求。
1.出示要求： 

小组同学先讨论交流摆法，再分工合作，重新整理图片，使人一眼就能看出有几种小动物。

2.小组活动，整理表格。
3.展示成果，取得共识。
（1）小组派组员上前汇报，全班交流。
可能出现的答案：

预设（1）

	唱歌
	小猴
	小牛
	老虎
	小羊
	狮子
	骆驼
	小鹿
	小兔
	

	画画
	小猴
	小牛
	老虎
	老鼠
	小猪
	大象
	长颈鹿
	小猫
	狐狸


师：说说你们是怎么想的？
师：真有办法，能想到把重复的放一起了，那请你说说，上边这一排指的是什么，下面这排呢？

预设（2）

	唱歌
	小

猴
	老

虎
	小

牛
	小羊
	狮子
	骆驼
	小鹿
	小兔
	

	画画
	
	
	
	老鼠
	小猪
	大象
	长颈鹿
	小猫
	狐狸


师：哟，这个小组可真有创意，能说说你们的想法？

师：我发现你们小组怎么少了三只小动物？

（2）动手创造韦恩图。
①画一画

师：那为了看得更清楚些，我们可以把参加唱歌比赛的小动物画个圈圈起来啊？我们用红色的圈把参加歌唱比赛的小动物圈起来，再用蓝色的笔把参加画画比赛的小动物圈起来。

师：刚才我们圈的时候，你发现什么？

②变一变

师：这个表格被我们画成这样，好看吗？我们把参加唱歌比赛的放在左边好不好，后面的表格还需要吗？请电脑博士帮帮我们吧！再把这个圈圈变得漂亮一点。为了更清楚些，我们把参加的项目标上去。
师：哇，同学们真是冰雪聪明呀，这么漂亮的图就被你们发明出来了，表扬表扬自己吧！你们知道吗？我们创造出来的这个图最早是数学家韦恩发明的，我们就把这种图就叫做韦恩图。
（3）揭示课题

（4）说一说
师：这样的集合图能告诉我们很多信息。你们知道这个集合图每个区域表示的意思吗？

指名说一说这个图每个区域都表示什么意思。（分别显示。）

师：孩子们你们从这个集合图里得出了这么多的信息。

（5）算一算。
师：那么参加这两个比赛的小动物一共有多少种呢？你们会列算式吗？有其他算法吗？（师相应板书）
（6）比一比

师：你们看，这集合图与之前的表格相比，有哪些特点？

二、实践运用，解决问题。

 1.说一说。

师：其实小动物们的艺术节还有很多比赛，你看！ 
             弹琴比赛              舞蹈比赛




（1）同桌之间说一说。
师：从这幅图中，你都读懂了什么？先想想，再和同桌说一说。 （老师巡视课堂，点拨学生）

（2）指名汇报。
师;谁愿意把你知道的与大家分享的。

2.做一做第1题。

师：在森林艺术节上，有些小动物还想展示它们的本领呢，你们看，有飞翔展示，有游泳展示。

学生在练习卡上独自完成，指名上前展示，集体汇报。

师：这里还有只小白兔，你们觉得放哪比较合适？
师：对啊，小白兔既不会飞翔又不会游泳。原来韦恩图的外面也可以表示一种信息，真有意思。

三、拓展延伸，提高技能。

（一）用韦恩图解决生活中的问题。

师：同学们，在生活中，数学无处不在，今天我们学习了韦恩图，在我们的生活中常常用到。
师：下面我们就来调查你们喜欢吃汉堡和薯条的情况好吗？

师：下面小组内调查，组长负责记录。
1.学生调查并统计。

2.指名展示，交流。

（二）总结延伸。
师：同学们，这节课我们解决了很多问题，关于集合图，你还有新的问题吗？

师：可老师有个问题，请看（出示下表），这是三年级一班喜欢参加的社团的学生名单，为了研究的方便，我用他们的学号来表示。从这份名单中你发现了什么？


生：我发现1号同学三个小组都参加了；2号同学参加了语文和数学小组；3号同学参加了语文和英语小组；7号同学参加了数学和英语小组。
师：看来我们的社团活动得到了同学们的喜欢，这样的重叠现象更复杂了是吧？怎么用韦恩图来表示这三个小组的重叠问题呢？同学们课下可以继续研究，有兴趣吗？好，这节课就上到这里，下课！
板书设计：

                          数学广角——集合
                               （韦恩图）
8+9-3=14（种）

5+6+3=14（种）

8-3+9=14（种）

……
小马、小青蛙、大象





小松鼠


蝴蝶








小刺猬、小鸟、孔雀





三（１）班喜欢参加的社团学生情况统计表
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